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Az országos an tiszemita párt 
programmpontjai.

„Az országos antiszemita párt, párt- 
szövetkezeti (koaliczionalis) alapon meg­
alakulván, czéljait, a melyekre törek­
szik, a következőkben ttlzi ki:

1. A zsidóhatalom megtörése és a 
zsidó befolyás ellensúlyozása a politi­
kai, társadalmi s közgazdasági téren, 
nevezetesen a sajtó, a pénz- és hitel­
ügy, a kereskedelem s közlekedésügy, 
az ipar s a földbirtokviszonyok téren. 
Ezen alapelvből kifolyólag sürgetendő 
mindazon intézmények létesítése, s tá­
mogatandók mindazon törvényes moz­
galmak, melyek a most kitűzött czél 
megvalósítására alkalmasak. Ilyenek:

2. A nemzeti érdekeknek megfe­
lelő helyes agrárpolitika által a föld- 
birtokos és földmivelő osztály érdekei­
nek megvédése.

3. A korlátlan iparszabadság meg­
szorítása, kötelező ipartársulatok élet— 
beléptétése és a képesítés kelléke utján.

4. A váltó képesség megszorítása,
5. A zsidó érdekeknek kedvező 

büntető kódex revisiója, s ezzel kap­
csolatban esküdtszékek behozatala bűn­
ügyekben.

6. A biróságok előtti szertartásos 
(rituális) eskü visszaállítása úgy bün­
tető mint polgári perekben.

7. Az italmérési regálénak a köz­
ségek részére való megvátása; s ennek 
kapcsán a zsidóknak a korcsmálfatási 
jog gyakorlatától való eltiltása.

8. A zsidó anyakönvvek vezetésé­
nek a polgári hatóságra való ruházása.

9. A zsidók és keresztények közti 
házasságról szóló törvényjavaslatnak 
visszavetése.

10. A zsidók az országba való be- 
özönlésének megakadályozása végett a 
honosítási törvény megfelelő módosí­
tása.

11, Az államháztartás és államhi- 
teltigy oly módon való rendezése, hogy 
pénzügyeink s ezzel kormányzati vi­
szonyaink a zsidó pénzhatalmaktól füg- 
getlenittessenek.

12, A párttagoknak a zsidókér­
déssel közelebbi összefüggésben nem 
álló egyéb politikai s nevezetesen köz­
jogi kérdésekben teljesen szabad kéz 
liagyatik.

* Kelt az „Országgyűlési antiszemita 
pártkör“-nek Budapesten, 1883, évi ok­
tóber 8-án s folytatva 9-ik és 10-én 
tartott értekezletéből.

Megbízásból: Simonyi Iván s. k. 
az értekezlet elnöke, lstóczy Győző s. k, 
pártbizottsági tag, Ónody Géza s. k. 
értekezlet? jegyző, Széli György s. k. 
pártbizottsági tag.“

A mit oly régen vártunk a mit 
annyira óhajtottunk az antiszemita 
párt p r o g r a m m j a, ime előttünk 
fekszik.

Az első és tizenkettedik pont ké­
pezik tulajdonképen a programm lé­
nyegét, mert ebben mondatik ki egy­
részt a párt nyiltan bevallott czélja, 
hogy a „Zsidó hatalom megtöréséro tő­
re kszik minden rendelkezésre 
álló törvényes eszközökkel1 
másrészt hogy „a párt tagjainak 
a zsidókérdéssel közelebbi ösz- 
szefüggésben nem áló egyébb 
politikai kérdésekben telje­
sen szabadkéz liagyatik“ vagy 
is hogy az antiszemita párt tagja le­
het mindenki, tartsa bár helyesnek 
vagy — mint mi károsnak az 1867. 
XII. tezikket vagy is a közjogi ki­
egyezést, mig tehát e tekintetben meg­
tarthatja mindenki mostani álláspont­
ját, a fti gg etlenségi párti csak 
u g- y függetlenségi marad mind 
vo lt, a szövetkezet keretében nagyobb 
hatással s igy várható nagyobb ered­
ménnyel működhetik, éppen állami füg­

getlenségünk legnagyobb akadályának 
elhárítására, a zsidóhatalom megtö­
résére.

A programm közbeeső kilencz pont­
ja a módokat jelezi, melyeket a párt 
czélja elérésére alkalmasoknak tart ter­
mészetes, hogy e pontok az összes te­
vékenység minden ágát fel nem ölel­
hetik, s inkább csak példaként vágy­
nak felsorolva, s éppen ez az a mit mi 
a programmban különösen helyesnek 
tartunk, mert nem szorítja oly szűk 
korlátok közé az egyéni tevékenységet, 
hogy gátlólag hatna; s a czél, a zsidó­
hatalom megtörésének nagy munkájá­
ban kiván csak egy utat megjelölni, 
hanem kész elfogadni minden helyes 
eszmét, felhasználni akar miden ked­
vező alkalmat, mely czélja elérése, eset­
leg megközelítésére alkalmasnak mu­
tatkoznék ; de azért erélyesen hangsú­
lyozza a megoldás szükségét oly kér­
désekre nézve, melyeknek helyes meg­
fejtése ha a zsidó hatalmat végleg meg 
nem töri is, mindenesetre felettébb meg- 
gyöngiti az által, hogy népünket a ki­
fosztás közvetlen veszélyétől megóvja, 
ilyeneknek tartjuk mi, a váltóké­
pesség és a korlátlan iparsza­
badság megszorítását, s a 
földbirtoknak megvédését.

Kiváló fontosságot tulajdonítunk 
annak is, hogy a zsidónak a korcs- 
máltatási jog gyakorlatától 
való eltiltása nyiltan határozottan 
felvétetett a programmba, a vidéki zsi­
dó hatalmának kulcsa népünk erkölcsi 
s anyagi megrontásának főeszköze a 
korcsma, itt hóditja magához a zsidó a 
keresztény polgárt, itt adja neki kár- 
hozatos tanácsait, itt kergeti adósságba, 
itt köti meg vele a gescheftet, mely 
előbb utóbb vagyonából űzi ki, ha a 
korcsmát elvettük a zsidótól fele utón 
leszünk czélunklioz.

A mi az egyeseknek a falusi zsidó.

Ae»fii® ___
Holdvilágos éjjelen.

— G—r után. —
(Folyt.)

,,Az ördög“?! rebegi András mialatt 
félelmében visszarogyott helyére, sjminden csepp 
vér tova szökött arczából.

»Ej. ej» szólalt meg erre az ördög „mi­
csoda keserves arezot vág ön. Csak nem fél 
tőlem ? Ez már nagyon gyermekes volna. Hisz 
én nem bántom s csupán késői fog­
lalkozása vonzott ide.

»Foglalkozásom < ? viszonzá András, ki 
lassan, lassan felocsúdott ijedségéből habár 
borzadosát teljesen nem is volt képes leküzdeni.

„Igen* mondja halkan az ördög. „Az 
ön munkálkodása hold világos éjjelen. Az elmúlt 
századokba hatalmam volt mindenki felett, a 
ki holdvilágnál dolgozod, mert a holdvilág az 
én tulajdonom. De hát a sok annyi mindennel 
ez is megváltozott, az én hatalmam is gyengült, 
e most legföllebb abban telhetik örömöm, ha 
nézegetem azokat, a kik az én holdam világát 
használják föl.«

„De hát én nem is gondoltam, hogy ez 
bűn“ szól András, ki még mindig nem volt 
képes önuralomra vergődni.

„Bűn“ ? felel az ördög „édes Istenem 
de hát mi az a bűn voltaképpen ? Ugy-e bűn 
az emberölés, s én mégis elég példát tudok 
midőn a legbuzgóbbak is hála imát rebegtek, 
mikor sok embertársukat leölték, s a holtak 
halom számra feküdtek ott a csatatéren. Bűn? 
hát ugy-e hogy a lopás is bűn, s ki nem lop 
a mai világba, ha egyebet nem, hát ember­
társa jó hirét? Végig mehetnénk igy az egész 
tízparancsolaton. <

Andrásunk fejét rázta, az idegen beszélt 
de az alatt ő is egyre nyugodtabb lett, s elkez­
dett gondolkodni. Hát vendége csakugyan az 
ördög lenne ? divatos fekete öltönye s cylinder 
kalapjával ? Ostobaság. Ha nem is tudta hamar-

az összeségnek az államnak a bécsi, 
berlini, frankfurti vagy párisi zsidó 
pénz királyok, minden önálló önczélu 
törekvést ezek fojtanak el csirájában, 
ezeknek áll érdekében, hogy Magyar- 
szág mai közjogi viszonyaiban változás 
ne történjék, ezekelálják útját Magyar- 
ország függetlenségének; Magyaror­
szágnak e szolgaság alóli felszabadítá­
sára való törekvés tehát, Magyarország 
függetlenségére, önállóságára, szabad­
ságára, felvirágzására való törekvés­
sel ugyanazonos, s mert az, nn 
is csatlakozunk a megalakult antise- 
mita párt felhívásához, hogy:

A haza min den p olgár a ke r. 
hitfelekezetinek minden ne m- 
zetiségéneks mindenosztályá­
nak tagja, bármik legyenek is 
egyébb kérdésekben nézeteik, 
a közös veszély öntudatáraéb- 
redve támogassák az ország­
gyűlési antisemita pártot al­
kotmányos és törvényes küz­
delmeiben törekvéseiben.

jában kimagyarázni, hogyan jött ide észre 
vétlenül, de hát nem tévedhetne el az erdőben 
séta közben ? s akkor nagyon természetes, 
hogy fejsze csapásainak hangjára erre tartott, 
s miután észrevétlenül ide ért, most meg akarja 
tréfálni.

Kételyeivel bátorsága is növekedett, — 
a minthogy nem is volt természeténél fogva 
bátortalan, — s helyzetét már humorisztikus 
oldaláról kezdte tekinteni.

Ez alatt az idegen szivartárczáját kivette 
zsebjéből s magának egy szivart választván 
megkínálta Andrást is. »Dohányzik ön Boldog 
ur« ? — de hát csak azt tudná honnét ismeri 
nevét. —

„Ha megengedi veszek egyet, ritkán 
téved el erre egy élvezhető szivar.“

„Ezek valódi havannák“ szól az idegen 
„magam hoztam onnét.“

„Volt ön Amerikába» ? kérdé András, 
kinek egyetlen vágya Amerika volt, de úgy 
mint vágyakodik az ember a csillagokba 
tudva, hogy soha se kerül oda.

„Persze, hogy voltam, ott nagyon sok a 
dolgom“ mosolygott a kérdezett.

„Igazán“ ? mondja a tanító, miközbe 
tűz szerszámát, az aczélt s kovát szedi ki zseb­
jéből, az idegen azonban megelőzte, lehúzta 
balkezéről keztyüjét, egyik ujjával érintette 
szivarja végét, mire az rögtön meggyuladV 
ezután udvariasan elibe tartotta Andrásnak 
hogy ő is rágyújtson. De hát hol is vette az 
idegen a tüzet oly gyorsasággal, az ujjából 
lövelt az ki ? Ah ez lehetetlen, nevetséges! Az 
idegen ur ismét felhúzta keztyüjét s gyönyör­
ködni látszott a füst karikákba, melyeket a 
holdvilág felé fújt. „De hát mégis megtudom 
én ki ez az ur.“ gondolá András, „egyenesen 
megkérdezem, honnét jött, s merre tart.“

„Bocsánat uram, ha kérdezősködésem tán 
alkalmatlan önnek, nem mondaná meg honnét 
jön ma tulajdonképpen ? 1 mondja tehát fenn­
hangon, mialatt élvezettel szívja a szivart, 
melyhez hasonlóhoz még életébe soha sem jutott.

„Ma? oh ma nem jövök messziről csak 
Szent Pétervárról, hol egy kis dolgom akadt, 
s csak midőn itt az erdő felett repülök s önt 
látom dolgozni, száltam le, hogy beszélgessünk 
egy kevéssé.

„Az erdő felett repült ?“ mondja András 
halkan, meg lévén már győződve, hogy az 
idegen tréfálni akar, „no ugy-e azután meg 
majd tovább repül ?“

„Bizony nincs más választásom, mert 
hát mit csináljak Nyomorházán,“ szól az ide­
gen mosolyogva, „tán az ut felügyelőt vigyem 
magammal“ ? nem érdemli meg a fárdságot, 
megkapom én azt annak idejébe úgy is, s ha 
nem, az sem lesz valami nagy szerencsétlenség.“ 

A szegény tanító hátán végig szaladt a 
borsózás. Oly nyugodtan s határozottan beszélt 
az idegen; aztán meg szent Isten! hiába 
keresi árnyékát, nincs, mintha keresztül lehetne 
látni mint valamely fátyolon a fekete 
ruhán.

„Ne hagyja kialudni szivarját“ figyel­
meztette az ördög, mert hogy az volt most 
már alig mert szegény András kételkedni, ha 
a szivar kihűl, aztán már nem jóizü. Ugyan 
mondja, hogy megy önnek dolga, hogy van 
családja ?“

„Köszönöm meglehetősen“ dadogja And­
rás, „de hát uram ne űzzön ön velem gonosz 
tréfát, már az mégis csak lehetetlen.“

„Hogy én ördög legyek ugy-e? közbe 
szól mosolyogva, „hát miért ne ? mert tisztes­
ségesen vagyok öltözve ? Ugyan kérem tekint­
sen ön vissza a múltba, a párduezos kacza- 
gányok, a régi jó fringyia nemde eltűntek, 
de hát azért a magyarok mégis csak magya­
roknak tartják magukat, s ezt úgy nevezik, 
hogy czivilizálódtak, hát csak én maradnék 
el? szép dolog volna, midőn valahova lólábbal 
hosszú farkkal toppannék be, midőn sokszor 
szükségem van rá, hogy ismeretlen maradjak.“ 

„Csodálades“ sóhajt a szorongatott tanító, 
a ki szörnzü látogatója kedélyes beszélgetésére 
ismét neki bátorodott, és még el se hiszi senki

A lengyeltóti templomszen­
telésről melyről már mi is megemlékeztünk, 
emlékezet okáért utólagosan írják, hogy 
Fdő Kovách Zsigmond megyés püspök ur ő 
excellentiája mielőtt a szentelés szertartás 
megtartása végett Lengyeltótiba jönni elha­
tározta, levélileg kérte magát arról biztosí­
tani, hogy a zsidókérdésben megeresztett hír­
hedt levele miatt nem lesz ellene demonstra­
tio. A katholikus nép főpásztorát hagyomá­
nyos tisztelettel, kitüntetéssel, sőt vallásos 
lelkesedéssel szokta fogadni, s örömmel kon­
statáljuk, hogy e vallásos lelkesedés még máig 
sem halt ki szivéből: annál elszomorítóbb, mi­
dőn egy kath. főpap a nép érzelmei és közvé­
leménye iránt érzékkel nem bírván, ellentétes 
tényeivel oly positiót csinál magának, hogy 
neki, mint főpásztornak, kit a nép vallásos 
érzülete állásánál fogva oly magosra tart tisz­
teletében, a nép haragjától félnie lehet. A nép­
nek egyetlen vigasza van a mai nehéz idők­
ben, a vallás : nem kellene azoknak, kik Istene 
oltáránál szolgálnak, ellenszenves tényeik ál­

ba majd elmondja, bizonyosan azzal fogják 
vádolni, hogy egy pohárral többet ivott kelle­
ténél, pedig uram fia ma még egy csepp italt 
sem látott.

»Édes barátom“ folytatja az ördög „sok 
csodálatos dolog van a világon, sokkal több 
mint az emberek közönségesen hiszik. Legtöbb- 
nyíre nem látják ugyan, de elégszer nem ie 
akarják látni; s hányszor jár az ördög közöttük 
a nélkül, hogy észrevennék.“

„De hát azelőtt“ szól András halkan, 
annyira féltek, hogy elviszi őket (harmadik 
személyben beszélt vele, mert sehogy sem volt 
annyi bátorsága, hogy egyenesen hozzá szóljon,) 
most már azonban senki sem hiszi.“

»Termézzetes“ erősiti az idegen „a mi­
koron én még korlátlan uralkodója voltam a 
pokolnak, úgy tettem a mint nekem tetszett, 
s azért itt ott tréfáltam jókedvemben, mert 
hogy egy hitvány lélekkel soha se törődtem 
sokat, azt elhiheti ön, mióta azonban alkot- 
máuyuk van.“ —

„Mit? alkotmány a pokolban?“ 
„Természetes nagyon elfoglalt egyidőben 

az, a mi a földön történik, s kevebb gondot 
fordítottam saját országomra, ezt felhasználta 
népem, a mint egyszer haza jövök, fáklyák, 
zászlók, diadalkapuk helyett macska zenével 
fogadnak; beverik öreg anyám ablakait, kül­
döttségek rontanak be hozzám, e kénytelen 
voltam szóba állni velők a kormányzat módo­
zatai megállapítása iránt; hát ugyan mit tet­
tem volna ők voltak többen, még örültem, 
hogy elég szamarak voltak s nem kívántak 
többet, mert háti azt is megadtam volna.“

„És most már nem visz ön el senkit“ 
kérdezte András, ki ismét egyre bátrabb lett, 
s kit a dolog érdekelni kezdett

„Senkit, évente megkapom a meghatá­
rozott számot, s még hova fordításról sem kell 
gondoskodnom, külön egyesület végzi ezt is.“ 

„Alig hinné az ember,“ mondja a tanító 
bámulva „még a pokolba is van alkotmány.

„No, no nyugtassa ön meg magát, hát
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tál az oltártól elfordítani a buzgók bizodalmát 
és áhítatát.

Dráva-Tamásiban vasárnap 
éjjel zsidó zavargás volt, mely alkalommal 
egy zsidót életveszélyesen megsebesítettek; a 
szigetvári járásbíróság kiküldte a »lázadás« 
megvizsgálása Beins Győző albirót.« Ilyenfor­
mán jelentetett be az eset. Ma már azonban 
tudjuk jól mi történt, s a »lázadásos« tudósí­
tást következőleg igazíthatjuk helyre. Krausz 
nevű korcsmáros zsidónak a fia összeveszett 
cselédjeivel s a kormánypolitika által neki 
bátorított »döhösös« zsidógyerek pisztolylyal 
lődözött a cselédekre, kik közöl kettőt meg is 
sebesitett. Igen természetesnek találjuk, hogy 
erre a hallatlan szemtelenségre elfogyott a 
cselédek türelme is, kik a korcsmában boro­
zók segítségével a vitézkedő frátert alaposan 
kiréfelték, s a dulakodás közben pedig a csap­
iáros zsidó lukafai üvegeit összetörték. 
Ez a tényállás; hanem a mai világban, ha egy 
szemtelenkedő zsidógyereket érdeméhez mél­
tón pofon csapnak, annak akkora hire futamo- 
dik, mint a tatárjárásnak, mert a zsidónak mai 
napság extrawurst jár mindenben. Ha tukafai 
literrel mér a zsidó, az nem csalás, csak azon 
élelmesség, melylyel az ügyes zsidó oly nagyon 
felette áll az ázsiai magyarnak; ha aztán az 
a szegény élhetetlen magyar minden törvény 
előtt siket fülekre találván kissé megpróbálja 
tapogatni a zsidót: akkor lázadó; s ha a 
zsidó még valami képtelen kárra is megeskü­
szik akkor rabló, kit statárium elé állítanak. 
Bizony nehéz embernek, különösen keresztény 
magyar embernek lenni!. . . Kiváncsiak va­
gyunk a dráva-tamási esetből miféle exotikus 
bűntényt fog kifundálni a hatalom, hogy a 
zsidógyerek ártatlan áldozat legyen, a cselé­
deket és a borozókat pedig statárium elé le­
hessen állítani . . .

Statárium.
E hó 12 és 13-án Somogymegye terü­

letére rablás, gyilkosság és rablógyilkosság 
bűntényeinek elbírálására kirendelt rögtönitélő 
bíróság ülést tartott, melynek tárgya volt a 
gyékényes! zsidóellenes zavargás alkalmával 
állítólag felmerült rablás bűntény elbírálása.

A statáriális bíróság következő törvény- 
széki tagokból alakult meg: Kelemen Lajos 
tszéki és rögtönitélő bírósági elnök, Vörös Vin- 
cze, Missits Manó, Istvánfi'y József, Fodor 
Géza rögtönitélő bírók, Tarcsay Károly pót- 
biró és Loeszl Géza jegyző. A közvádló tisztét 
Psik Lajos kir. ügyész töltötte be. A köz­
vádló indítványára statárium elé állitattak 
következő vádlottak : Túri Pali József, Nagy 
János Jututu, Dudás János, Imre Ferencz és 
Makár István gyékényesi polgárok, kik azzal 
vádolvák, hogyf. évi aug. hó 26-án Gyékénye­
sen Kasztl Ádám, Unger Herman, Unger 
Samu és Márton Mór gyékényesi zsidók házait 
éjjel megiáinadták, s ott a háznép megfé­
lemlítése után értékeket raboltak el, melyek 
értéke a rongálással elkövetett károkkal együtt 
20000 frtnyi összeget tesz ki.

A tárgyalás lefolyása kővetkező volt: 
Elnök az ülést megnyitván az elővezetett vád­
lottakat értesíti a vád tárgyáról egyúttal fel­
hívja őket, hogy védő ügyvédet válasszanak. 
Vádlottak egyenként Szalay Károly ügyvédet

az egész azért még is csak abból áll, hogy 
jövedelmem biztosítva van, s kevesebb a gon­
dom, meg dolgom, a lényeg az ugyan keveset 
változott, csak egy kissé komplikáltabb a dolog 
mint az előtt volt.

„De ön előbb barátomat az útfelügyelőt 
emlegette.“

„Tréfa semmi más, nagyon kiváló egyén­
nek kell annak lenni, a kit ma figyelemmel 
kisérek, s ha valakit el viszek az már éppen 
kivételes ritka eset, persze hogy itt-ott azért 
megtörténik. Általában különös fogalmaitok 
vannak nektek embereknek, s midőn minden 
nap prózaiasabbak lesztek, elmondjátok egész 
nyugodtan, hogy a költészetet elvitte az ördög, 
pedig ez hát ugyancsak nem igaz, mi is egyre 
gyakorlatibbak leszünk, persze azért semmivel 
sem boldogabbak; mily dicső élvezet volt 
száguldani hegyen-völgyön keresztül holdvi­
lágos éjjeken, bekalandozni egy országot, haj­
szolni a vadakat; nohát ennek is vége van 
most már ehhez vadászkártya kell, s valóban 
erre már nem kerül az alkotmányos czivillis- 
tából. Meg azután minden lépten nyomon a 
tilalom, a sok istenverte vadászat kihágásból 
soha sem lehetne kikeveredni.“

András bámulva hallgatta e beszédet, 
mert bizon más fogalommal birt az ördög 
hatalma s jogáról.

„De hát uram — bocsásson meg ha 
mondom — az ördögnek is kell kártya s enge­
dély, ha vadászni akar ? azt nem is gondoltam.“

Hát hiszen sok mindenféléről másképp 
Ítéltek ti mint kellene.! mondja az ördög váll 
vonitva, „láttam én már elég képet, melyen 
a pokol úgy volt ábrázolva mint egy tüztenger, 
mint oly hely hol tisztességesen meglenni kép­
telenség. De hát mit gondol ön, ha én azt 
mondom, hogy az mind nem úgy van, mi épp 
ngy gázvilágositást használunk mint itt a földön.1

„Gázt?“ kiált András.
(Folyt, köv.)
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)lapunk szerkesztőjét) nevezik meg, ki azon­
ban a csak alig pár nap alatt elrendelt rög­
tönitélő bírósági ülésről tudomással nem bírván 
Pestre utazott, s igy daczára, hogy már a vizs­
gálat folyamán vádlottak őt kérték meg vé­
delmükre, a rögtönitélő bíróság előtt őket nem 
védelmezhette, mire vádlottak egyenként Sze- 
bényi Lajos ügyvédet nevezték védőjüknek, 
ki helyétjnyomban el is foglalta.

Ezután a törvényszék a hivatalos esküt 
letette, s a rögtön bíráskodási szabályok fel­
olvastattak, mire a bíróságot az elnök megala­
kul tnak jelentette ki, s a tulajdonkőpeni tár­
gyalás megkezdetett vádlottak kihallgatásával. 
Mindenek előtt jelentetett, hogy Volf Lajos 
vádlottak egyike a börtönben hashártyalobban 
meghalt, mire vádlottak sorban kihallgattat- 
tattak a vádbeli cselekményekre, kik egyen­
ként tagadják, hogy a rablásban részt vettek, 
vagy csak a helyszínén a rablás idején jelen is 
lettek volna. Túri Pali József vádlott előadja 
azt is, hogy a zavargás és állítólagos rablás 
napján Kasztl Ádám káros tanúnak 3 zsák 
búzát adott el, ki őt 29 krral megcsalta, mire 
ő Kasztl Ádámhoz ment, azt kérdőre vonta. 
Nevezett azonban vádlottat a helyett, hogy ká­
rát megtérítette volna perlekedés közben meg- 
taszitóttá, mire ő Kasztlt a boltból kihúzván, 
földhöz verte, de azt, hogy még későbbi meg­
torlással fenyegette volna tagadja, mert Kasztl 
a 29 krt megfizette s igy többé rajta semmi 
keresni valója sem volt. A többi vádlott szin­
tén tagadásban maradt. Ezután a tanuk hall­
gattattak ki, kik közül Jurisits Ferencz 
előadja, hogy ő Kasztl Ádámot figyelmeztette 
hogy Unger házánál már a tömeg erőszakos­
kodik, azért meneküljön sőt két társával 
Kasztlnak segített is minden értékesebb 
holmiját a szomszéd barátságos 
házakhoz elszállítani.

Midőn pedig a zavargók Kasztl házához 
értek ő védelem czéljából eléjük kilépett a 
konyhából, mire azonban őt fejbe ütötték, hogy 
elájult: épen ennek következtében, s azért is 
hogy világos szobából a sötétbe lépett ki, a 
zavargók közül egyet sem ismert fel. 
Ugyan ezt vallotta két másik társa is, kik 
Kasztnál vele együtt voltak, úgy hogy a 3 
tanú egybehangzó vallomásával konstatátatott 
mikép Kasztl házából minden értékes holmit 
elhordták biztos helyre a zavargók elől. Az 
utóbbi két tanú sem ismert a zavargók 
közül senkit.

Kasztl Ádám tanú lényegében Jurisits 
és társai vallomását erősi ti meg, igazolja, hogy 
értékesebb holmiját elszállította a szomszédba, 
maga is elmenekült családjával, hogy az ajtót 
menekülése után bezárták-e, nem tudja, mert 
ő legelői futott. Megemliti még, hogy a zavar­
gók első csoportja őt ágyában érte, kik azon­
ban csak ablakját dobták be, s őt ágyában kő­
dobással találták is, aztán lármázva odább ál­
lottak, ezek között Túri Pali József hangját 
hallotta, Jurisits biztatására menekült s kárát 
1200 frtra teszi.

Neje Kasztl Ádám né megerősíti azt, 
hogy az értékesebb holmit elvitték a zavargók 
elől másként férje vallomását erősiti meg azzal 
a különbséggel, hogy ő menekülni a házból nem 
tudott, hanem gabnás zsákok alá bujt el. O 
Túri Pali József és Dudás János hangját 
hallotta a zsivajban, egyúttal azt is vallja, hogy 
az előbbi már akkor, midőn férjét nappal meg­
verte fenyegette őket, hogy estére tizenharmad 
magával jő vissza. Tanú vádlottakkal szembe- 
sittetvén, előadását azoknak szemébe mondja 
kik azonban azt tagadják.

Unger Hermannál állítólag történt 
rablás dolgában panaszoson kívül még három 
tanú hallgattatott ki, kik közül kettő azt állítja, 
hogy a zavargás éjjelén Unger Hermannal 
együtt a korcsmában voltak, a zavargás hírére 
Unger megbízásából elmentek Unger házához, 
s onnan az értékesebb tárgyakat elvitték biztos 
helyre, hogy ott csak butornemüek maradtak; 
azalatt mig tanuk az egyik szobában csoma­
goltak a másikban a zavargók voltak s ott va­
laki »igen finomul zongorázott«; 
midőn a zavargók elmentek, s arról Ungert 
értesítették, tanuk azzal újra visszajöttek a 
lakásba, de a zavargók közül egyet 
sem ismertek fel. Unger szakácsnéja 
vallja, mikép a zavargás hírére Ungerné az ér­
tékesebb holmit összeszedte, s kocsin menekült, 
ő ott maradt, de miután őt a zavargók meg­
ütötték, rémültében elbújt, és a tettesek 
közül azért sem ismert fel egyet 
sem, mert csak 8 hónapja lévén Gyékényesen, 
ott nem ismerős. Unger Herman a zavar­
gók közül egyet sem ismer, mert nem volt 
otthon, előbbi tanukat értéktárgyainak elszállí­
tását a ő bízta meg, s azok el is szállították, 
bútorait, zongoráját összetörve találta, az ő és 
egész családja kára 20000 frt, mire kész a 
becslő esküt letenni.

Ezután az ülés fölfüggesztetett, s elnök 
a vád és védbeszédek előadását más napra okt. 
13-ára tűzte ki.

Okt. 13-án reggel 9 és fél órakor az ülés 
megnyittatván, a statáriális szabályok szerint 
tanuk vallomásai felolvastattak s tanuk által 
aláírattak. Ez alkalommal Kasztl Ádámné 
megjegyezte, hogy Varga János tanútól hal­
lotta, hogy ez a zavargás éjjelén háza előtt 
állván Dudás János vádlottat felismerte és 
még meg is feddette. Ügyészi indítványra a 
hivatkozottak erre újólag kihallgattattak, kik 
közül vádlott Dudás János tagad, Varga Já­

nos pedig azt állítja, miként igenis látta és 
beszélt is Dudás Jánossal, de nem a rablás 
színhelyén, hanem az utczán s igy ő nem tudja, 
vajon Dudás a rablásban részt vett-e.

Ezután ein öl felhívására a tanuk az es­
küt letették, mire a királyi ügyész lényegében 
következő vádinditványt terjesztett elő :

Konstatálva látja a rablás tárgyi tőny- 
álladékát, mert 20000 frt ára kár a 4 káros­
nál constat álva van, mely a zavargás közben 
tett rablásból származik. A b. t. k. 350 §-ában 
körülirt rablás tényálladékákoz megkívánt meg­
félemlítést is bepróbálva látja, mert tény, hogy 
a csőcselék károsok házára rohant, s habár 
károsok ennek folytán idején elrejtőztek is s 
ellenállást meg sem kíséreltek, a megfélemlítés 
erőszak által igazolva van. Egyébként Kasztl 
Ádám házánál a védelem czéljából megjelent 
Jurisits Ferenczet, Unger házánál Snikó Mari 
cselédet le is ütötték, mi a hiv. §-ban követett 
erőszakkal való megfélemlítést és fenyegetést 
igazolja. Ámde az alanyi tényálladék vádlot­
takra bizonyítva a statáriális szabályokban 
megkívánt közvetlen módon nincs, csak Kasztl 
Ádám és neje, úgy elhalt Volf vallomásával 
a jogos alapon nyugvó gyanú maradt fen: 
miért vádlottak ellen a statáriális 
eljárást megszüntetni, s ügyei­
ket a rendes utón leendő megíté­
lés végett a kir. törvényszékhez 
áttenni kéri. Ezután kiterjeszkedik az 
ügyész arra is, hogy a szerencsétlen vádlottak 
lelketlen izgatok áldozatai, kiknek gonoszsága 
hazánkat a külföld előtt m e gbees­
te 1 e n i t i, financiáit, hitelét a külföld és kül­
földi börzén tönkre teszi, békés polgárok nyu­
galmát, vagyonát s a társadalmi rendet veszé­
lyezteti, miért ő a statáriális eljárást indokolva 
látta.

Szebényi Lajos védő ügyvéd rövid be­
szédben válaszolt a kir. ügyésznek s daczára 
annak, hogy az ügyész maga is felmentetni kí­
vánta a rögtönbiráskodási eljárás alól vádlot­
takat, védő kéri a bíróságot, hogy legyen ke­
gyelmes (mintha itt bűnösökről egyáltalán szó 
lehetne) s enyhe Ítéletével hozza meg a béke 
és kiengesztelést olajágát a vallás és fajgyűlö­
let folytán felzavart kedélyeknek. Majd félre­
értvén az ügyészt kijelenti, hogy a vádlottak 
nem izgattak, mert miután nem kabátban jár­
nak azt róluk feltenni nem is lehet. Ezzel, s 
azzal, hogy vádlottakat majd egész további bc- 
szédécen a btk. 152. §-ában meghatározott lá­
zadás bűnténye alól védelmezte, mivel vádolva 
sem voltak, — a kir. ügyésznek alkalmat adott 
miként viszon válaszban megtanítsa védőt arra, 
hogy bünvédelemben és különösen ily komoly 
esetben a tárgyilagosság a fő dolog, aztán meg 
arra, hogy nem is vádlottak az izgatok, hanem 
azok a kabátosok, kiket még nem fogtak ugyan 
meg, de keresnek.

Védő pár szónyi felszólalása után a tör­
vényszék az ítélethozatal végett visszavonult s 
az Ítéletet, mely a kir. ügyész indítványával 
teljesen egybehangzó volt azonnal kihirdette. 
Vádlottak pedig továbbra is vizsgálati fogság­
ban maradtak, miben védő ügyvéd megnyu­
godott.

*

Ebben adjuk teljes tárgyilagossággal a 
tárgyalás lefolyását, nagyon sok szó férne ehez, 
s nem kell valakinek jogásznak lennie, hogy 
úgy a kir. ügyész indítványában mint a tör­
vényszék ítéletében meglássa azt a sophismát, 
mely az igazság mérlegét az eszlári per óta 
folyton azon befolyás javára billenti le, mely­
nek szolgálatába állott az állam kormánya ép 
úgy, mint azok, kik annak kedvéért nemcsak 
a liberális jelszavakkal szédelegnek, hanem 
még annak függetlenségét sem respektálják, 
minek mindenek felett függetlennek kellene 
lennie egy jogállamban, — az igazságszol­
gáltatásnak.

Tehát a rablás Dnyálladéka igazolva 
van; vajon azért-e, mert károsok és tanuk 
egybehangzólag vallják, hogy a zavargók meg­
jelenését megelőzőleg a mégtámadott házakból 
minden értékest elszállitottak maguk a pana­
szosok, s a vizsgálat soha sem derítette ki, 
vajon a hiányzónak bemondott tágyak való­
ban hiányoztak, vagy csak panaszosok által el­
rejtettek ? vagy rablás az is, hogy bútorok a 
zavargók által összetörettek, zuzattak; vagy 
igazolta-e bárki, hogy elveszett elrabolt tár­
gyak valakinek birtokában megtaláltattak, ki 
azokhoz a rablással vádlottak utján jutott ? — 
Valóban itt a rablás tárgyi tényálladéka sincs 
legkevésbbé sem igazolva, mert olyan ember 
nem találkozott a hallgatóság közt, ki elhitte 
volna Kasztl Ádámnénak, hogy ő, ki tanúival 
minden értékesebb vagyonát idején biztonságba 
helyezte 370 frt készpénzét otthon nyitott fiók­
ban hagyta volna, s neki 1200 frt értéke el- 
raboltatott, holott az egész község tudja, hogy 
Összes értéke sem üti fel az 500 irtot.

Nincs, nem volt a tárgyalás egész folyamán 
kétségkívül konstatálva, hogy rablás történt, 
s igy tárgyi tényálladék nincs is. 
Hogy nincs alanyi, azt beismeri a kir. ügyész 
és a törvényszék is, mert Túri Pali József, 
Dudás János és Nagy Jánosra mondja ugyan 
két panaszos, hogy liánjukat hallotta a tumul­
tus színhelyén, sőt Nagy Jánosra az elhalt 
Volf is mondta, hogy vele a zavargásban részt 
vett — ámde Túri Pali József az nap verte 
meg Kasztl Ádámot, ő rá tehát nincs súlya 
ezek azon halvány vallomásának, hogy hang­
ját hal 1 o 11 á k a zsivajban, Volf a fő

vádlott vallomása pedig jogász ember előtt, ha 
az egyébb bizonyítékkal nem támogattatik, 
vajmi kevés méltatásban részesülhet.

Imre Ferencz és Makár István nevei 
pedig az egész tárgyaláson senki által sem em- 
1 ittettek, s igy valóban bámuljuk az ügyészég 
azon keménysziviiségét, hogy »e szegény 
félrevezetett áldozatokat“ ily módon, minden 
bizonyíték nélkül kitette 2 havi vizsgálati fog­
ságnak és ennek koronájául statárim elé állí­
totta, hol hallaniuk kellett, mikép ítélet után 
esetleg 3 óra múlva akasztófán függhetnek. 
E szegény emberek látták a bosszút lihegő 
zsidókat a tanuk között; vajon ártatlanságuk 
teljes tudatában is nem állták-e ki a halálfélel­
met? Vádlottak ezen felül, miután ellenük 
semmi, még bírói eljárás alapját képezhető 
gyanú sem derült ki, tovább is fogságban ma­
radtak — igazságszolgáltatásunk nagyobb di­
csőségére. Vajon nem látni-e ebben a zsidó be­
folyás folytán sakkban tartott kormány poli­
tikájának belejátszását az igazságszolgáltatásba 
vajon nem látni-e Tisza Mungójának, a zsidó 
érdekek rabszolgájának, Kozma Sándor fő­
ügyésznek intéző kezét? vajon nem látni-e 
idétlen szolgálatkészségében vért izzadó ügyész 
lázas tevékenységét ? vajon nem látni-e bírók 
végzetes tévedését, kik bár tisztelet, becsület 
tehetségüknek, jellemüknek, nem voltak képe­
sek azon ideális színvonalára emelkedni a biró 
eszményén k, ki az igazságot még akkor is 
érvényre emeli, az ártatatlant még akkor is 
ártatlannak mondja ki, ha az egész világ, annak 
összes hatalmasainak üdvössége, boldogsága 
függene is attól, hogy egy ártatlan ember egy 
napot börtönben töltsön.

Hanem hát mikor a zsidó uzsoráskodik, 
áldozatát vagyonilag erkölcsileg tönkre teszi, 
csal, lop, orgazdáskodik a népen s ez végre meg­
unja a keblén rágódó vampyrt, érthető indulatá­
ban megzavarja azt a rendet,^mely a zsidót is 
védi: akkor a társadalmi rend, salus reipublicae, 
liberalismus szent nevében van törvény mely 
akasztófát állít a népnek, ki miután tönkre 
tétetétt a zsidó által, már csak »csőcselék« : 
de aki figyelmeztet arra, hogy a zsidó a ma­
gyart tönkre juttatja erkölcsileg és anyagilag, 
testét, lelkét pálinkával gonosz erkölcsökkel 
megöli, az a pusztába kiált, kinek hangját 
nem hallhatják meg a helyzet és hatalom 
urai, közegei, bírái, ügyészei. És ha meghall­
ják? akkor kabátos izgatóról beszélnek, ki 
mert igazat mond, betörik a feje okvetlenül, 
ha egyébbel nem, elhitetik a néppel, hogy az 
clfogottak az izgató áldozatai.

Ám legyen! a népnek ma még megvan 
joga, hogy képviselőit válassza, s politikáját 
intézze maga! ismételve hirdetjük, hogy a nép­
nek csak egyetlen segítsége van bajában, s ez 
maga a nép ! Ha figyelmeztetésünk pusztába 
kiáltó szó lesz, s meghallgatásra nem talál— 
belenyugszunk a végzetbe: sic fata tulere.

Ámde mig van reményünk, mig van 
erőnk, nem fogunk hallgatni, s a közvélemény 
által is felismert igazságot kimondjuk mindenki 
ellen kérlelketlenül : mert meggyőződésünk, 
hogy jőni fog, mert jőni kell egy jobb kor,— 
midőn a régi erkölcsökkel vissza tér a ma­
gyar nép régi hatalma is, mely a zsidó vam­
pyrt s annak rabszolgáit el fogja tiporni.

Tudnivalók.
Somogymegye törvényh a t ósá- 

g i bizottságának állandó választmánya Csé- 
pán Antal alispán ur elnöklete alatt f. hó 
24-é n ülést tart, a novemberi rendes évne- 
gyedes közgyűlés tárgyainak előkészítése 
végett

A törvényhatósági köz­
egészségügyi bizottság tagjai V i n- 
c z e Árpád okleveles gyógyszerésznek Né- 
metladon, Polatsek Vilmos okleveles 
gyógyszerésznek pedig Szulokban felállitni 
szándékolt gyógyszertárak engedélyezése iránti 
folyamodásaik tárgyalása végett folyó hó 25 én 
délután 3 órakor;

A vármegye központi vá­
lasztmányának tagjai pedig az or­
szággyűlési képviselő választók 1884. évi név­
jegyzékére vonatkozó felszólalások felett ho­
zott központi választmányi határozatok néhá- 
nya ellen érkezett felebbezéseknek az 1874. 
évi 33. tcz. 50. § a értelmében történendő el­
intézése végett folyó hó 25-én délelőtt 9 órakor 
Kaposvárott hivatalos helyiségemben tartandó 
ülésre tisztelettel meghivatnak.

Csépán Antal,
alispán.

hírek.
— A megyei tisztujitások tárgyában a 

megyei törvényhatóságokhoz a belügyminisz­
tertől legközelebb leérkezett rendeletből tájé­
koztatás végett idézzük a következő pontot : 
»A tisztújító közgyűlést illetőleg — mely de- 
czember második felében lesz megtartandó — 
több megyéből hozzám intézett azon kérdés 
indokából, hogy váljon azzal az 1884. évre 
avagy a ‘még jelen évre megbízatással biró 
törvényhatósági bizottsági tagok hivassanak-e 
meg ? miheztartás végett értesíteni kívántam 
a megye közönségét, hogy miután az általános 
tisztujitás a dolog természetéből kifolyólag 
csak azon testület által eszközöltethetik czél- 
szerüen, mely a, megyei önkormányzatot, az 
állami közigazgatás közvetítését, általán véve
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a törvényhatósági jogokat és kötelességeket a 
megválasztandó uj tisztikarral együttesen fogja 
gyakorolni, ennélfogva az annak eszközlésére 
a fentebbiek szerint kitűzött napra egybehívott 
és szabályszerűen meghirdetett rendkívüli köz­
gyűlésen a törvényhatóság egyetemét már nem 
a7 1883. hanem az 1884. évre megbízatással 
bíró bizottsági tagok fogják képviselni. — 
Figyelmeztetjük ennélfogva a választó polgárokat, 
hoay a még menyein zottsagi tagok november lm 
folyamán ?neae/tendö> valasztasanul készén álljon, 
mert ezen alkalommal való szavazásával veti meg 
alapját annak, hogg a következő 6 év alatt hogyan 
és kik fogják kezelni közigazgatását. A virilis vá­
lasztók közt 80 zsidó van, vigyáznunk kell tehát 
hogy e 80 zsidónak és egy csomó zsidópajtás- ! 
nak a megyegyülésen is alkalmatos számú 
ellenlábast állíthassunk, mert bizony megérjük, 
hogy nem csak országunkat de vármegyénket is 
zsidók fogják kormányozni. Hogy mikor lesz a 
bizottsági tag választás napja, annak idejében 
mi is figyelmeztetni fogjuk rá választó pol­
gárainkat.

— Szalay Imre orsz. gyűlési képviselő ur 
választóinak meghívására Hetesen, Nagy-Ba­
jomban s vidékén megfogja tartani beszámo­
lóját. Meggyőződésünk szerint az ő körútjáról 
úgy f< gunk írhatni, mint elveink egyik fényes 
diadalnapjáról, mert a választók hangulata a 
bizalmi szavazatban már nyilvánult lelkese­
dés és közszeretet, mely a képviselő ur lépteit 
választói körében kiséri erről biztosítanak ben­
nünket. Mikor lesz a beszámolás? tudósítani 
fogjuk a választó közönséget.

— Kriszt János ur, egykori törvényszéki 
elnökünk, most a budapesti kir. törvényszék 
alelnöke pár nap óta városunkban időz. Régi 
jó 1 arátai és tisztelői, az egész kaposvári kö­
zönségnek ^nagyon jól esik őt üdvözölni váro­
sunkban. Kriszt János elnök ur Schütter Ala­
jos kir. közjegyző ur vendégszerető házánál van 
szállva. Némelyek határozottan állítják, hogy 
a kitűnő és befolyásos elnök lerándulásának a 
közönséges látogatásnál sokkal mélyebben fekvő 
fontos oka van.

— Gruber János orsz. gy. képviselő ur 
múlt vasárnap A tálában tartotta beszámolóját, 
hol ismét nagy tömeg és azon folyton nyilat­
kozó meleg rokonszenv fogadta a képviselő 
urat, mely egész kőrútjában eddig is kisérte. 
Kik ott voltak, állítják, hogy még Tolna vár­
megyéből is sokan jöttek meghallgatni a bal­
párt és az antisemitismus hívei, kik nem bán­
ták meg utazásukat. Gruber János ur itt is 
kifejtette már általunk is több Ízben méltatott 
programmját, mely a választók részéről teljes 
helyesléssel s a szeretett képviselő iránti bizo- 
dalommal fogadtatott Hiába beszéli akarki, 
hogy a mai napság már nem lelkesedik a nép 
Gruber János urnák sikerül az ellenkezőt 
minden megjelenésekor választói közt megbi- 
zonyitani; hanem az már igaz, hogy Német 
Náczi et comp. hiába fontoskodnak és confe- 
rencziáznak; nekik nem fog sikerülni, hogy a 
balpárti választókat a zsidók javára luddá 
tegyék.

— A szüretek már nagy részben egész 
vármegében bevégeztettek, általános eredmény 
kevés mennyiség, de jó minőség. 
Nagyon zavarta a szőlősgazdákat e hó elején 
és a múlt hó végén beütött esős idő, mely bár 
nagy rothadást nem okozott a szellőkben, mégis 
elég félelmes volt arra, hogy legtöbb ember 
ideje korán megszedte termését a rothadástóli 
félelmében. Kik az időt annak daczára kivár­
ták napjainkban kitűnő időben szüretelnek. 
Yig szüretekről nem igen hallunk minek 
persze mai napság már nőm a termés hiánya 
az oka, hanem a komoly nehéz idők, melye­
ket megérez szegény, boldog egyaránt, s a 
modern czivilizátió erkölcseinek terjedése, mely 
a patriarchalis szokásokat eltörli, s a magyar 
társas eleibe is újszerű, kosmopolitikus szint 
és azon hidegséget hozza be, mely szerint 
egyik ember a másikat még csak felebarátnak 
sem, de teljes idegennek tartja, kivel csak 
akkor beszél, ha baja, üzlete van vele. Ma 
már bizony vendég szeretetből kevés helyen 
szedik ki, az ember kocsijából a kerekeket, 
sőt valaki ki is irta az újságban mikép „se ven­
deknek el nem megy, se vendéget el nem fogad. 4 
Ezen kijelentésben is jelét látjuk a régi magyar 
élet hanyatlásának, s fájdalom j be kell lát­
nunk, hogy az uj magyar élet csakis ily szük- 
keblüséggel kezdődhetik. Yig szüretek: Adieu! 
örökre! . . .

— Vefocipéd. Úgy olvassuk az újságban, 
hogy valami élelmes amerikainak sikerült 
leküzdenie azt az akadályt, mely eddig a vas­
paripát a közönség általános szolgálatába lépni 
gátolta, és mely abban állott, hogy bizony a 
ki vasparipázik, sokkal több erej ér eesik a foly­
tonos rugdalódzás, mint a gyalogjárás ; elany- 
nyira, hogy ugyancsak kitanult takácslegény 
legyen ám, ki ó raszámra kibírja a vasparipázást. 
A fentisztelt amerikai valami elmés gőzmo­
tort combinált a vasparipa nyerge alá, mely­
nek ereje állítólag egyszeri megfütéssel 5—6 
órát s igy a körölmények és nt minőségéhez 
képest 10—12 mértföldnyi szaladásra elég­
séges. Vajha ezen találmány praktikus volna 
minő jeles dolog volna, midőn a helyi közle­
kedés mind vasparipán történnék, például: 
a szakácsnő kivasparipázna a piaczra bevá­
gni, a fiskális a tárgyalásra, az orvos bete-
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geihez. Aztán jönne a végrehajtó, fináncz, 
hitelező, kik elöl az üldözött adós szinte ké- 
nyelmeseu elkarikázhatna vasparipán. Persze 
hogy az idő még nagyon messze lehet, a fővá­
rosban a sportok üzésére ráérő urak vaspa- 
ripáznak ugyau tüzesen, de a közönség főkép 
a vidéki közönség még nem tvdott bele sze­
retni. A napokban láttunk egy zsidó urfit az 
utczán, ki valami kontár bognár csinálta, 
vastag kerekű alkotmányon nyavalgott az ut- 
czai gyerekek nagy gyönyörűségére. Úgy nézett 
ki a vacskos masinán a vézna zsidó gyerek, 
mintha valami helynélküli szabólegény perche- 
ron lovon lovagolna. Ez biz nem tudta futásra 
bírni otromba alkalmatosságát, mi természe­
tesen a többi gyermekek interventióját hozta 
magával. Ecce! a sportnak az lett a vége, hogy 
a kis jebi roszabbul járt mint a vasparipa, 
mert ő tőidre a vasparipa pedig ő rá esett, s 
a mulatság nagy vejgetéssel ért véget. A sport 
istennője megboszulta magái : mert tudvale­
vőleg a zsidónak csak egyféle sport dukál: 
lovagoljon szőrön, de csak akkor, ha már a ló­
bőr le van nyúzva.

— Kadarkút egyre nevezetesebbé lesz, 
eddig csak arról hallottunk, hogy loptak, be­
törtek, s a tettes kadarkút! ember volt; való­
ban, ha Mihóka meghal, bajos lesz még bíró­
nak való embert is találni, ki a „vármegyét 
még meg nem ülte.“ Egy kis lopást a kadar­
kút! ember nem is tart bűnnek. S bizonyos, 
hogy a kadarkuti embernek, „a mit a szeme 
meglát azt a keze ott nem hagyja“ a múlt­
kori ellenőrzési szemlén is két lopás történt, 
s a kadarkuti jegyző mindig előre megmondta, 
hogy a tolvaj kadarkuti ember és igaza is 
lett. Ámde Kadarkuton újai b időben más dol­
gok is történnek nevezetesen a kadarkuti 
molnár elvette a visnyei molnárnak a lányát, 
a visnyei pedig a kadarkutiét, s igy egyik 
a másiknak ipa és veje egyúttal, feleségeik 
pedig menye és veje egy a másiknak. Azt 
hisziik ez sem valami közönséges eset! Ha 
már benene "vagyunk a kadarkuti dolgokban, 
csak elmondjuk azt is, hogy a kadarkuti em­
bernek két kutyája volt, s a két kutya oly 
szaporaságot hozott a világra, hogy egy szép 
napon a kadarkuti ember 30 kutya tulajdo­
nosának vailhatta magát. Ebben aztán a leg­
nevezetesebb, hogy hallván egy helybeli zsidó 
notabilitás a kutya szaporaságát azonnal folya­
modott nemes levélért, spekulálván, hogy 
a kutyabőr is is olyan mit a repeze: ha sok 
terem lemegy az ára.

— A tisza-eszlári bünper iratait a ma­
gánvádló ügyvéde Szalay Károlynak lapunk­
ban is közlött felebbezése kapcsán felküldötték 
a királyi táblához, hol f. hó 18-án 40,881 sz. 
a. iktatták be. Az iratok nagy számáról fogal­
mat ad az, hogy a percsomó súlya 33 és fél 
kilogramm.

— A horvát ügy első felvonása véget ért,
I az országgyűlés többsége felhatalmazta Tisza 

Kálmánt, hogy cselekedjék saját belátása sze­
rint ; levetette tehát Tisza nemcsak a magyar 
feliratú czimereket, hanem az uj czimereken 
még a magyar nemzeti színeket is mellőzte. 
No hát persze hogy ez nekünk magyaroknak 
kettős szégyen, a Horvátoknak pedig nesze 
semmi fogd meg jól ; de hát azért a minister- 
olnök mégis nagybölcsességü államférfiu — 
mindnyájok előtt a kik valamit remélnek tőle 
s e valamit többre becsülik hazájuk jóléténél, 
boldogságánál.

— Szegednek nagy ünnepe van. A király 
meglátogatta, hogy meggyőződjék a helyszínén, 
mennyire haladt a vész által elpusztult város 
újjá építése. A királyt lelkesedéssel fogadta a 
nép mindenfelé; s ennek mindenesetre mara­
dandóbb becse van, mint a sok zászló, diadal­
kapu, bandérium, népünnep, díszelőadás, s sok 
e félének, a melyből szinte volt elég, szerencse 
volna a királyokra éppen úgy mint a népekre 
is, ha midőn fejedelmük itt-ott ellátogat hozzá­
juk, a mindennap pongyolájában, a kenyérkere­
set szurtos, foszlányos mezében is láthatná

— Szász Károly közokt. min. tanácsos és 
országosan ismert kiváló iró hir szerint az el­
hunyt Török Pál, a dunamelléki ref. egyház 
püspökének helyét fogja elfoglalni s a minisz­
tériumban elfoglalt állásától megvál.

— Az országháznak halottja van, H a- 
1 á s z Bálint a dabasi választókerület képvi­
selője a napokban 39 éves korában meghalt.

A fővárosból.
Budapest, okt. 15.

Három hónap! Rövid, nagyon rövid idő 
egy ember életében, mégis, egy kis korszakot 
képez ez a magyar társadalom történetében. 
Korszakot, de ez a korszak sokat eltemetett 
abból a mi igaz, szent és becsületes! De bár­
mily nehezünkre esik is, térjünk ki az alig 
alig múlt idő szomorú emlékei elől; ne szak- 
gassuk föl a köteléket a beteg társadalom 
sajgó sebeiről — fáj az mindnyájunknak!

Ezzel azonban távolról sem azt akarom 
mondani, hogy felejtsünk el mindent, de min­
dent a mi romlásunkra tört; mert lehetne-e 
felejtünk azt az élethalál harezot, melyet ví­
vott a keresztény társadalom a zsidó morál 
ellen ?!

Nem soha!
Mert ha megkisértenők is felejteni azo­

kat a sebeket, a melyeket egy szervezett banda 
ütött nemzetünk testén, váljon ki lehetne-e 
tépni a történelemből azokat a lapokat, a me­

lyekre föl van jegyezve a talmud-moral világ­
bontó cselekménye ?!

De nem akarok tovább időzni ezen ép 
oly kellemetlen mint felháborító precedens­
nél lapunk elvtársai ezeket úgy is már ré­
gen tudták, e sorok írójával együtt érezték. 
Vagy talán a gyengébbek kedvéért — a kik­
nek szemétől még nem egészen esett le a há­
lyog — beszéljek azokról az insultusokról a 
melyekkel a zsidóság részéről lépten nyomon 
találkozunk ?

Miért ?
Tudja azt minden józanul gondolkozó 

ember, hogy ez azon eredményekben leli ma­
gyarázatát, a melyben a zsidót a magyar kor­
mány részesíti.

Immár két hete annak is, hogy az or­
szág törvényhozó testületé kitüzette a nemzeti 
lobogót a Sándor-utczai palotára. Berukkolt a 
»honatyák« aprója nagyja, hogy kirántsák 
mesterüket abból a pocsojából, hova őt, a 
rósz gramatikust a még rosszabb politika so­
dorta. Hiába riposztiroztak az ellenzék vezér- 
férfiai, Achilles sarka érintetlen maradt, vissza 
verte őket a kegyelmes ur politikai erkölcsöt 
nem ismerő majoritásával.

Úgy tett ő is, mint az a czigány, a ki 
földhöz vágta az öreg anyja bundáját, ezért 
kérte a főtisztelendő úrtól bűnének megbocsá­
tását. Igen ám, csak hogy a bandában ben 
volt a czigány öreg anyja is. O exciája is el- 
mondá az ő sophismájával, hogy az agyonszo- 
ritani való horvátokért csak a közös feliratú 
czimert vágja a földhöz, csak hogy ezzel a 
czimerrel együtt, — földhöz vágja a magyar 
nemzet jogait is. Hej !

„Rósz időket élünk:
Rósz csillagok járnak!“

A szél, mely fú észak felől, nem jót je­
lent ; erősen hajtja a terhes felhőket hazánk 
felé. A hamu alatt izzó zsarátnok készül lángra j 
lobbanni. Titkos bujtogatók járják be hazán­
kat, véres konezot dobna azoknak, kik veszet­
ten ugatják a magyart. Itt-ott, a láthatár 
alatt, fel-fel villan egy-egy lidércz fény, talán 
meg akarja gyújtani a levegőt mely telítve 
van villanyossággal.

Tempora mutantur! A függetlenségi 
párt kebelében is napról-napra szaporodik 
azoknak a száma, a kik előtt nem a nép ér­
deke, nem az annyit hányt-vetett szegény 
magyar sorsa volt a lelkesítő, hanem a hit­
vány önzés, vezérszerepre jutási vágy. Ne ta­
gadjuk, bár mennyire fáj, mondjuk ki nyíltan, 
őszintén a mint lapunkhoz illik, hogy pártun­
kat a bel viszály jobban szétmarczangolta mint 
Prometheus máját a saskeselyü.

De azért nincs okunk félni. Azokat, kik 
a tüzpróbát már kiállották elpusztíthatják, de 
a függetlenség magas eszméit áruba hiába bo­
csátják! A sakterklikk hadd pusztuljon, 
ezek úgy is csak a múlt dicsőségénél sütké­
reztek, erkölcsi haláluk fölött a nép milliói 
hullatnak öröm kényeket. Mi nem akarunk 
tovább szembekötést játszani, sisakrostély nél­
kül állunk ki a küzdtérre, csatánk: „A védel­
mezett népjog csatája lesz!“

Az orsz. gyűl. antiszemita pártkör többé 
nem a képzelet szüleménye, ma már itt fék 
szik előttünk programmja, mely lapunk hom­
lokán szinte olvasható. Tedd édes magyarom 
szivedre kezedet, de nem akkor, mikor az 
Iczig asztala mellett számiálgatod „hányadik 
már a pohár4' — hanem mikor a nemzet pal­
ládiuma előtt imádkozol. Mi elvállalhatjuk a 
felelősséget, hogy „az a kis hús darab, ott a 
borda alatt4 azt fogja susogni:

„Te vagy — te vagy párt programmja 
Szemem, lelkem fénye.
Te vagy mind a két életem:
Egyetlen reménye!
Ha ez az egy reményem is 
Elmúlandó álom —
Nem leszek boldog sem ezen 
Sem a más világon!!!“

Bunda, bunda, bunda, bunda. Mégis bun­
da — a bunda! Mert hát ez a neveletlen őszi 
szél ugyancsak gorombáskodik velünk, irgal­
matlanul kutatja a zsebeket, hegyhát inkább a 
bundának „kereszt-levelét“ a slafrok saison 
alatt nem vesztettük-e ki belőle, mert nemso­
kára olyan fergeteget zudit a fejünk fölé, hogy 
csak úgy csüng-lóg bajuszunkról a jég csap 
— már tudniillik a kinek bajusza is van — 
mint akár csak a rongyos zsidóról a fűző.

No hiszen még csak ez hiányzik tisztán. 
Már is majd a szánkba fagy a nyelvünk,hátha 
még azok a ezudar embertelen napok bekö­
vetkeznek! Pedig kiadtunk ám mi is egy nyi­
latkozatot szent Péter lapjában, hogy semmi­
féle ezudar időt vendégül el nem fogadunk, de 
onnét felülről azt dörögték vissza: „ne bo­
londozzon az ur!“ Ez a komisz zimankós idő, 
bármily kedvetlen vagyok is eszembe juttatja 
azt a Salon népdalt, melyet a múltkor a váczi 
utczában egy monoklis görbe orrú riporter 
oly keservesen dudolgatott:

„Volt nekem egy téli rokkom 
Nem is olyan régen;
De nem soká melegített —
A béllése nékem ! . ..“ 

így aztán csoda-e, ha a meleg fürdő ká­
dak megtelnek öngyilkosokkal, faczér privat- 
dienerek rátalálnak az akasztófára ? Ilyen is 
ám ez a fővárosi élet! Ma még vígan huzza 
a czigány fülünkbe valamelyik király-utezai 
amor terembe a „zikezene-zakezene“ bús ma­

gyar dalt, holnap, ki tudja, a confiskált nótáért 
nem-e a Fortunában »Íratjuk elveszett szabad­
ságunkat ! ?

Immár be is zárhatnám levelemet, a 
szellemi viszontlátás öröméig minden jót kí­
vánva az olvasónak, egyúttal elnézését kérem 
ki magamnak, hogy 

.Akaratlanul ily fekete 
Lett gondolataim menete.
De másik levelem tréfás lesz és vidám ? 
Derüljön egedre szebb [nap szegény hazám!“

$zabó §tla.

Vidékről.
Gáloeía, 1883. okt. 14,

Örömünnepet ültek községünk keresz­
tény lakói, ez év október 14-én. Vasárnap 
volt. A község kicsinye nagyja, gazdaga és 
szegénye, az Istenházába sietett, hogy az Ur­
nák elrebeghesse forró imája. A szokásos ájta- 
tos isteni tiszteletet, fő tisztelendő doliniczi 
Nemes Józsa plébán os ur végezte ki vallásos 
szellemtől áthatott hazafias egyházi beszéde 
folyamén gróf Festetics Pál egyházi pátronusa, 
s községünk szeretett főbirtokosáról mint bol­
dog vőlegényről és mennyasszonyáról Pálffy 
grófnőről is megemlékezvén megkötendő há­
zassági frigyükre, az ég áldását kérte. Való­
ban megható jelenet volt az, midőn tisztes 
őszbevegyűlt földmivesek örömkönyet hullattak 
a magyar főur boldogságáért. S örömmel, 
igaz szívből kívánták mindannyian, hogy a 
házasulandókat, az Isten áldja s szentelje meg, 
hogy a haza jarára, a keresztény társadalom 
felvirágozására és a mi örömünkre boldogság­
ban sokáig élhessenek. <ifp Trabatka $mtt.

tanító.

Tab, okt, 10. 1883.
Nem mulaszthatom el becs. lapját érte­

síteni arról: hogy e napon a karádi egyház 
kér. r. k. néptanító testület megtartotta egy­
leti gyűlését az iskola helyiségben. Érdekes 
volt látni a nagyszámú tanítói személyzetet 
karöltve a ftdő kér. papsággal, — kik testüle­
tileg iratkoztak be egyleti tagoknak s az egy­
leti évi pénztári taxát az egylet könyvtára ja­
vára készséggel befizettették.

A tanácskozmányt kedves modorú ftdő 
Szabó György kér. esperes-tanfelügyelő ur az 
egylet világi elnöke Tóth József néptanító úr­
ral együtt vezették. A paedagogia — didae- 
tika s methodica terén tanulságos, érdekes 
eszmecsere folytattatok. A gyűlés d. u. 1 óra­
kor oszlott el, mire mindannyian a nagy ven - 
déglőben ült rövid de kedélyes társalgással fű­
szerezett közös ebédhez ültünk, nem hiányoz­
tak a pohárköszöntések sem, melyek sorát 
Tóth József egyleti elnök nyitotta meg s a kér. 
papságra mint uj belépő tagokra emelte po­
harát, kiemelvén azt is, hogy ily korral haladó 
miveit papság oldala mellett nem nehéz felada­
toknak odaadással megfelelni; ezjviszonoztatott 
a ftdő papság részéről a szónokok meleg sza­
vakban adtak kifejezést mind a tanügy iránti 
— úgy tanítóságot átölelő érzelmeiknek. A 
társaság 5 órakor mondott Isten hozzádot 
egymásnak.

A karádi egyház kér. ftdő papság e föl­
lépése vajha példaként hatna az összes ma­
gyarországi kath. papságra s követésre buz­
dítana.

Honfiúi üdvözlettel a ki ott rtlt.

Balaton-felvidék, okt. 12. 1883.
Őszi terményeinkről, s azok közt a leg­

nemesebbül, ő „lélek tejéről“ — az idei must­
borról akarom e becses lap t. olvasóit röviden 
tudósítani, ez lévén t. i. világrázó s felforgató 
eszmék, dolgok tárgyalása, s hozzászólásán 
kívül szerény tisztünk kötelességünk.

Folyó hó 8-án kezdettünk szüreti mun­
káinkhoz, meglehetős bár borongós időjárás 
mellett, egyre foly jó kedvvel a kincses tele­
pek! szöllőterületink fürtjeinek leszedése. Van, 
lesz jó borunk! Kiskereskedők, korcsmárosok 
már is kérik 10—13 krért literenkint De a 
termesztők várnak, a rendkívüli dusezukortar- 
talomaál fogva, jobb árt remélnek. Ily re­
mény mellett azonban ott van a lesújtó tu­
dat, hogy t. i. a haszon nagy részét, a zsi­
dók nem mint sensalok áruközvetitők, — ha­
nem mint termelők szedik majdan zsebre, ki- 
liczitálnám, kiforgatnán a tős-gyökeres keresz­
tény magyart ősisége, földjei, háza, szőllőjé- 
ből!! Igaz ugyan egy részül, hogy azon köz­
ségek, hol az átkozott faj elszaporodott; mint­
egy „szegénységi bizonyítványai­
kat“ Írták alá, midőn tűrték zsarolásaikat s 
meggazdagodásukat. — Azért: „nincs még 
veszve“ — Magyarország!!!

Holmi „zalai csendéletről“ is volt szó a 
lapokban, Savanyu Józsi füredi látoga­
tását emlegetvén. Mi közellakók mit sem tu­
dunk róla; mig, holmi »kapeza betyárok“ 
igenis írogattak, s levélkéket küldözgettek, 
egyik-másik vagyonos lakostársainkhoz s mint 
hallottuk: rajta is vesztettek!

Szüreti munkáink után megnyílnak is­
koláink ajtai, buzgó tanítóink hozzá látnak 
nemes, magasztos foglalatosságaikhoz, de ha 
lehet: zsidónövendéket — Dörgicséről e la­
pokban is közlött igazságok figyelembevételé­
vel és még több fontos ’okok miatt — isko­
láinkba fel nem veszünk!
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KÖttae, okt. 12. 1883.
Élénk a hegy, vígan folynak a szüretek. 

Mindenki el van foglalva, viszik hordják a 
mustot vagy szőlőt.

Egyik meg van elégedve az eredmény­
nyel a másik kevésbbé; átlag véve az idei ter­
més minőségileg meghaladja a közé szérűét.

A >Szüretelő Egylet« megkezdte műkö­
dését, köszönet Kiss Vilmos ur erélyes fel­
lépésének. Ö megküzdött azon sok számtalan 
akadályokkal, melyek ezen ügy létre hozásánál 
felmerültek. Fáradozott addig mig „az 
ige testté lön.“ Vagyis mig megalakult a min­
den tekintetben jónak ígérkező „Szüretelő 
Egylet“

Már-már azt lehetett hinni, hogy már 
ez évben nem lesz lehetséges megkezdeni az 
egylet működését

S ime a sok fáradságnak meg van a ju­
talma. Az egylet megalakulása már is ered­
mény s ha még nem zökkent is minden a 
rendes kerék vágásba az természetes, de hisz 
minden kezdet nehéz.

Nagyon is kívánatos volna, hogy ily ügy, 
mely a közjónak hasznára van, minél jobban 
felkaroltatnék.

Adja az ég, hogy e nemes és önfeláldozó 
buzgalomnak, melyet az egylet elnöke Kiss 
Vilmos ur kifejt minél több követője és 
méltánylója legyen. .... a.

Különfélék.
A bűntények Angolországqan Mr. Haward 

Vincent, a londoni titkosrendőrség ismeretes 
igazgatója közelebb egy tudományos kongres­
szuson Huddersfieldben felolvasást tartott e 
czimmel „A bűntények és gonosztevők Angol 
országban“. Angolországban, Walesben és Skót 
országban, Mr. Vincent, a bűntények évenként 
9 milió font sterling kiadást okoznak az állam­
nak. Ez összegből 3.5000,000 font esik a rend­
őrségre, 602,000 font fogházra és fegvintéze- 
tekre, 482.000 font a javitóházokra és 322,000 
font törvénykezési költségekre; a lopott tár­
gyak értske legkevesebb 1 milió font. A bűn­
tények megakadályozása, a gonosztevők fel­
kutatása és megbüntetése több mint 64,000 e- 
gyént foglalkoztak;'ezek közül 22,250 rendőr 
bírót, 35,780 rendőrt, 1105 fegyintézeti felü 
gvelőtt és mintegy 10.000 törvényszéki írnokot, 
szolgát stb. Az 1881. évben öszesen 825,657 
üldöztek hivatalból; ezek közül 94,868-at sze­
mélybiztonság elleni vétség. 122‘761-et pedig 
vagyon biztonság elleni vétség miatt Az utóbbi 
években a bűntények száma kevesbedett. A 
titkos rendőrségre vonatkozólag megjegyzé a 
felolvasó, hogy újabban ez állásokra a nyugal­
mazott vagy szolgálaton kívüli állományú a 
tiszteket fiatalabb gentryt próbáltak használni 
de a kísérlet kedvezőtlen eredményű volt.

Pénz ólomból. A tonkingiak, mint azt 
egy angol lap tudósítója Írja, ólomból vert 
pénzt használnak. Az ólompénzek rendesen a 
legközönségesebb ólomból készülnek s vékony 
lemezekből állanak, melyet a benszülöttek mad 
zagon hordanak magukkal. Egy dollárért annyi 
ilyen ólompénzt adnak, hogy egy ember nem 
bírja el. A tonkingi hölgyek, bevásárolni men­
nek, rendesen egy szolgát visznek magukkal, 
a ki a pénzt a hátán viszi utánnuk. Száz forint 
tonkin gi péneben elsülyesztene egy jókora 
csolnakot A francziák, tekintettel nehézs 
forgalomra, most az ezüst pénzt akarják be­
hozni a forgalomba az ólom helyett. Hogy 
aztán a tonkingiak mit szólnak majd ehhez a 
reformhoz, az természetesen már más kérdés.

Gazdászat, ipar, kereskedelem
Sok gyümölcs termett az idén legkivált 

megyénkben úgy, hogy sok helyen nem tudnak 
vele mit csinálni. A helyi piaczokon nem tudják 
értékesíteni gazdák, s azért az Isten áldása 
elvesz, megsemmisül érezhető haszon nélkül. 
Köttséröl értesítenek, hogy magában azon egy 
községben körülbelül 1000 mérő nemes alma 
volna eladó; felhívjuk rá a kereskedők és 
azok figyelmét, kik szívesen szereznének télire 
valóban nemes gyümölcsöt.

Kaposvári piaczi árak.
Október hó 16-án.

Búza.............................. 10 frt —
Rozs ...... 7 frt
Kukoricza . . . . 6 frt 50
Árpa............................ 7 frt —
Zab .................................6 frt -
Hajdina...........................6 frt 30
Métermázsánként

Szerkesztésért felelős :
SzalayKároly.

választó nem vagyok, 's mégis terrorizálom a népet. 
Megtámadot becsületem védelmére Ön által használt 
módon adom meg a választ s egyszersmind e becses 
lap olvasói előtt leirom, hogy tulajdonképpen, ki az a 
Komjáthy Kristóf. Saját igazolásomra csak annyit 
mondok, hogy való, miszerint ezelőtt 4 évvel több 
csökölyi lakostól körül-beiül 4800 frt áru sertést hi­
telben vásároltam, miről hitelezőimnek egy betű Írá­
suk nem volt. Vételem oly balsikerrel járt, hogy azon 
nem hogy nyertem volna, sőt saját pénzem jelentékeny 
összegét vesztettem. Debreczen és N.-Várad vidékéről 
való hazatértemkor mind a mellett hitelezőimet utolsó 
krajezárig kifizettem. Ha rósz lelkű ember lettem 
volna, módomban állt, — hogy hitelezőimet könnyű 
szerrel kijátszom ; mert mit tettek volna p. o. ha azt 
mondom, hogy a pénzt kereskedésben elvesztettem ;
— még csak perrel sem támadhattak volna meg ; mert 
a vásárlások többnyire négy szemközt, egy betű Írás 
nélkül történtek. Az igen tisztelt közönség bírálatára 
bízom tehát, hogy én nem e becsületes emberhez illően 
jártam el hitelezőimmel szemben. Hogy pedig jelenleg 
sem vagyok vagyonbukott ember, azt leginkább iga­
zolhatja azon körülmény, hogy ingó- és ingatlanokban, 
jelenleg is legalább 2000 frt értékű, saját nevemen 
levő vagyonnal birok, s ha valakinek bármivel tar­
toznám, igen könnyen találhatna nálam kielégítést. 
Azt nem tagadom, hogy a sertés kereskedéssel fel­
hagyva, jelenleg lókereskedő vagyok, mit egyáltalá­
ban nem szégyenlek ; miután az is egyik módja a be­
csületes megélésnek. Arra hogy én a népet a pap vá­
lasztási mozgalmakban terrorizálom csak annyit jegyzek 
meg, hogy szerintem az sokkal durvább módja a nép 
terrorizálásának, ha valaki, mint Komjáthy ur pálinka 
mérésben a nép közt forgolódik és ott korteskedik 
olyan pap mellett, kivel talán eddig élt évei szerint, 
még hátralevő néhány éveit kártya és vad ászát közt 
tölthétné ; mintha én véleményemet kikérő lelkészt 
választó társaimat mert én választó vagyok, mit min­
denkor igazolhatok, óva intem, hogy a minden szel­
lemi nyomnak észlelhetése nélkül 27 év óta köztünk 
élő Komjáthy tanító ámító szavára ne hallgassanak ; 
mert igaz. hogy köztünk léte alatt sokszor volt sze­
rencsétlenségünk tapasztalni, hogy a milyen bő az 
Ígéretekben, olyan szegény ezek teljesítéseiben: főbb 
érdekeltségei pedig inkább saját hasának gyarapítá­
sában mint egyháza, iskolája és népe javának előmoz- 
ditásábau öszpontosul. Most tehát én mondom meg, 
hogy ki az k Komjáthy Kristóf széles kalapu, de üres 
fejű ember, ki, bog)- egyszer már Csökölybűl ebrudon 
nem ment ki, csupán annak ajószivü népnek 
köszönheti, ki már megszűnt állhitegetésére hallgatni, 
és azon egyházi elöljáróságnak, kit szánalmas könnyei­
vel megkegyelmezésre indított; ki a jó szivü 
népnek eget földet ígért, többek közt azt is, bogy 
ö addig nem nyugszik, mig a csökölyi polgárság mar­
hái, a jelenleg is veszprémi püspökség tulajdonát tevő 
„Csigáskut“ völgyében nem legelnek. A csökölyi mar­
hák bizony még mai napig sem legelnek ott, de nem 
volna kár ott legelni azoknak, kik, őtet jól ismervén 
Komjáthy ígéretének hitelt adtak. Ki valamikor kar- 
társéi előtt még tekintélyes ember is volt, sőt a belső 
somogyi tanítói özvegy- árva g3-ámolda pénztárnoká­
nak is megválasztották, jól lehet e hivatalától hallo­
más szerint nem rendes utón vált meg ; mitöbb a gyá- 
moldai számadások még most sincsenek egészen tisz­
tában. Én Önnek nem mondom hogy vagyonbukott, de 
hogy is lehetne az mikor alig ezelőtt 10 évvel a néhai 
lábodi lekész ur után — mint mondják — vagy 10,000 
frintot örökült. Mindazonban anyagi önállása jelenleg 
nem lehet valami briliáns, miután egy háza kivételé 
vei összes ingatlanait múlt évben eladta. Hogy minő 
tanító Ön azt a vizsgálatokon megjeleni szokott sze­
gény szülők sajnosán tapasztalják, az osztályzatok 
legutolsó fokára sülyedt, iskoláján is a mi rövid idő 
óta azon javulás tapasztaltaik, nem saját érdáme, ha­
nem Nagy Lajos Il-od tanítóé. Nagyon sajnálom, hogy 
oly jelentéktelen egyénnek megismertetésével mint 
Komjáthy Kristóf tanító kell a nagyrabecsült olvasó 
közönséget fárasztani.

Az nem csak hivatásbeli kötelességeinek meg­
felelni nem szokott, hanem társadalmi élete is merő 
incselkedés áskálódás. Veszekedő természete sok keserű 
órát szerzett boldogult Nagytiszteletű Mezey Pál 
mindenki által hódolva szeretett elhunyt lelkészünknek.

Mind ezen felsorolt hibái mellett a jótékonyság 
iránt némi érzületét megtagadni még sem lehet tőle, 
a mennyiben tisztelt Komjáthy ur annak idején még 
a török sebesültek javára gyűjtést rendezett: csak az 
a baj, hogy a befolyt összegről, melyhez ha jól em­
lékszem valamivel én is járultam, nyilvánossan beszá­
molni megfeledkezett, azon lelkész ur pedig, ki sze­
rény közreműködésem mellett és a megvesztegetlen 
nép jogos választása által csökölyi pap fog lenni, az 
az örvendezzen a Komjáthy Kristóf által fenyegetett 
erkölcsi bukásával, mert olyan erkölcstől, mint a mi­
nőről K. tanítónak fogalma van ovjon bennünket a 
jó Isten,

Azon igen tisztelt lelkész uraknak pedig, kik óhaj­
tanák a csökölyi lelkészi állomást etnyerni, jó lesz, ha 
belefoglalják imádságukba, hogy : ments meg engem 
Komjáthy pártfogásától, mert kinek ő pártján leend, 
az határozottan nem csak erkölcsileg hanem másként 
is bukni fog. Kelt Csökőly 1883. október 17-én.

Both János.

végrehajtatónak Károly János öszödi lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 69 frt 83 kr tőke 
kövételés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben az ezen kir, jbirósá g területen levő Őszöd 
község határában fekvő 1-ször, az őszödi 53 
sz. tjkvben A. -j*. 60 hrsz. a. ház tartozékaival 
együtt 243 frt 40 kr, 2-szor ugyanazon sztj- 
kvben A. f. 187. hrsz. a. szőllőre 656 frt 20 
kr, 3-szór ugyanazon sztjkvben A. J. 192. 
hrsz. a. szőllőre 286 frt 44 kr. s végre 4-szer 
ugyanazon sztjkvben A. f, 197 hrsz. a. szőlőre 
az árverést 130 frt 18 kr. vagyis összesen 
1316 írt 22 krban ezennel megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1883. évi október hó 30-ik 
napján d. e* 10 órakor Őszöd község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltásiáron alól is eladatni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10°|n-át vagyis 24 frt 34 
krt, illetve 65 frt 60 krt, 28 frt 64 krt, 13 frt 01 
krt készpénzben, vagy az 1881.60. tcz. 42,§-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. novem­
ber hó 1-én 3333. sz. a. keltigazságügyministeri 
rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 
1881. 60. t. ez. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgál­
tatni.

A kir. jbiróeág mint telekkönyvi hatóság. 
Lengyeltótiban 1883. évi jun. hó 25-én. 

A kir. jbiró szabadságon.
Holies,

aljbiró.

1076. SZ.
tkvi 1883.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szigetvári kir. jbiróság mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Somogymegye össze­
sített árvatára végrehajtatónak, Pintér Mar­
git szulimáni lakos végrehajtást szenvedő elleni 
100 frt tőkekövei elés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a kaposvári kir. törvényszék (a 
szigetvári királyi já.iásbiróság) területén levő 
Szulimán községben fekvő a szulimáni 224 
sztjkvben A. I. alatt foglalt ’/4 telekre nézve 
az árverést 1125 írtban ezennel megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb meg. 
jelölt ingatlanok az 1883. évi okt. hó 30-ik nap­
ján d. e. 9 órakor Szulimánban a községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

az
Az árverezni szándékozók tartoznak 

ingatlan becsárának 10 u/0-át, vagyis 112 frt 
50 krt. készpénzben vagy az 1881: LX. t. ez. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügyim niste ri rendelet 8. §-ában kijelölt 
ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy azl881: LX. t. ez. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál elő­
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Szigetvárott; a kir. jbiróság mint tkvi 
hatóságnál 1883. junius 14-én.

Zsiga,
kir. aljbiró.

1079. SZ. 
tkvi. 1883.

Árverési hirdetményi kikonat.
A szigetvári kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Somogy­
megye összesített árvatárának mint végrehaj- 

' tatónak Faragó József és Faragó István vég­
rehajtást szenvedők elleni 100 frt tőkeköve- 
és járu-lékai iránti (végrehajtási ügyében a 
kaposvári kir. törvényszék (a szigetvári kir. 
jbiróság) területén levő Bárány községben 
fekvő, Faragó Józsefnek a darányi 196 sztj- 
kőnyvben A. I. alatti 'j4 telkére cs tartozé­
kaira 939 frt, az A. f. alatti 2087jb. hrsz. 
ingatl mára 10 frt, valamint Faragó Istvánnak 
a darányi 503 sztjkvben A. I. alatt foglalt 
’/ telkére ‘s tartozékaira 939 frt, és az A. 
+. alatt 2087|a hrsz. ingatlanára az árverést 
10 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingat­
lanok az 1883. évi október hó 31-ik napján 
délelőtt 10 órakor Bárányban a község házánál 
megtartandó nyilvános árveresen a megállapí­
tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10 °|„-át vagyis 93 frt 
90 krt, 1 frt és illetve 93 forint 90 krajezárt 
és 1 forintot o. 6. készpénzben, vagy az 1881. 
é. LX.t.cz. 42.§-ban jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazságügyministeri rendeletS. §-ában kije­
lölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előle­
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Szigetvárott a kir. jbiróság mint tkvi 
hatóságnál 1883. évi junius hó 14-én.

Zsiga,
kir. aljárásbiró.

Magánhirdetések.

Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!
márka főnyereményt igéi* kedvező esetben a leg­
újabb hamburgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas 
kormány által jóváhagyátott, biztosíttatott

Eme újabb játéktervezet előnyös berendezése 
abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sor­

solásban 50,900 nyereménynek kell bizton történni ezek között vannak főnyeremé­
nyek esetleg 500.000 r. márka, illetőleg __

500,000
1 nyerem, ám. 300,000
1 nyerem, á m, 200,000
2 nyerem ám. 100.000 
1 nyerem, ám. 90,000
1 nyerem, ám. 80,000
2 nyerem, ám. 70,000 
1 nyerem, ám. 60,000

2 nyerem. 
1 nyerem. 
5 nyerem.
3 nyerem. 

26 nyerem. 
56 nyerem.

106 nyerem.

50,000
30,000
20,000
15,000
10,000

5,000
3,000

253 nyerem, ám. 2,000 
6 nyerem, ám. 1,500 

615 nyerem, ám. 1,000 
1036 nyerem, ám. 500 

29020 nyerem, ám. 145 
19463 nyerem, ám. 200 
150,124,100,94,67,40 20

Nyílt tér.*)
NYÍLT levél 

Komjáthy Kristóf ref. tanító úrhoz!
E becses lap f. é. 41-ik számában a csökőlyj 

ref. lelkész választási mozgalomra vonatkozó közle­
ményben ön engem, szegény igénytelen embert, oly 
nemű hazug rágalmakkal illet, mit igénytelenségem 
daczára is szó nélkül nem hagyhatok. Többek közt azt 
mondta rólam, hogy én többször bukott disznó keres­
kedő, jelenleg lókupecz vagyok, hitelezőim megeléged­
nének a veszett fejszének nyelével s végre, hogy én pap

Laptulonoa és Eädo SZALÄ7 IKRE.

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­
séget a Szerk.

HIRDETÉSEK.
1094 sz.
tkvi. 883.

Árverési hirdetményi kivonat.
A lengyeltóti kir. járásbíróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir, kincstár

Ezen nyereményekből az első osztályban 400) sorsoltatik ki 157,000 m. összeg­
ben. — Az 1 oszt. főnyeremény 50,000 mt. tesz s a 2-ikban 60,000, a 3-ikban 
70,000, a 4-ikben 80.000, az 5-ikben 90,000, a 6 ikban 100,000. a 7-ikben azonban 
esetleg 500,000 illetőleg 300,000 200,000 stb. márkára emelkedik. A nyereményhuza- 
sok tervszerüleg hivatalosan vannak megállapítva. — Ezen nagy az állam által biztosí­
tott pénz-sorsjáték legközelebbi nyereményhuzáshoz

1 egész eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.50 frt o. é.
1 fél „ „ „ 3 m. vagy 1.75 frt o. é.
1 negyed „ „ „ 1 és fél „ 90 kr. o. e.

Mindennemű megbízások a pénz beküldése, postautoni fizetés vagy az összeg 
utánvétele mellett rögtön a leggodosobban teljesittetnek, mindenki az állam czimeré- 
vel ellátott eredeti sorsjegyet tülünk saját kezeibe kapja. .

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellekeltetnek, me­
lyekből agya nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint szintén az í eto e - 
tek is megláthatok és minden húzás után érdekelt feleinknek felhívás nelkü meg 
jük a hivatalos huzási lajstromot. Kívánatra a hivztalos tervet előre megküldju meg­
tekintés végett bérmentve és készek vagyunk nem tetszés esetében a sorsjegye az 
összegnek visszafizetése mellett húzás előtt visszavenni. ^ „ , ,

A kifizetések tervszerűn pontosan s az állam jótállása mellett tortenne 
Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt és érdekelt teleinknek Rj1 

a legnagyobb nyereményeket fizettük ki többek között 250.000, 100,000. m).0 >
60,000, 40,000 stb. márkával. ....

Egy ily a legszolidabb alapokra fektetett vállalatvál előreláthatólag mindenütt 
a legélénkebb részvétre lehet bizton számítani s kérjük ennélfogva, hogy minden meg­
rendelést teljesíthessünk, a megrendeléseket már is minél előbb, de mindenesestre t. e. 
október hó 31-ike előtt egyenesen hozzánk beküldeni.

bank és váltó-üzlete Hamburgban.
U. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az eddig megajándékozott bizalomért, s 

midőn eme ujabbi sorsjáték kezdetével a részvételre felhivnók, ezentúl is igyekezni 
fogunk, állandóan pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt erde e 
feleink teljes megelégedését kiérdemelni. bb’ k
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Kaposvárott, 1883. Nyomatott Hágelman Károly könyvnyomdájában.

Rövid 
kiválóbb saj 
gyakorlatán 
hatósági bij

kérdés, kik 
rehajtására.] 
legjobb tör 
táti an kezel 
törvénynek 
tolhatja az 
kintó végi 
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törvények 
nyosan hiá 
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